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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Соціально-економічні перетворення в Україні, 

глобальна економічна криза актуалізували проблему збереження фізичного, 

психічного, духовного і соціального здоров’я підростаючого покоління. Це 

поставило перед загальноосвітньою школою завдання створення таких умов 

розвитку учнів, які б сприяли утвердженню здорового способу життя, 

гармонізації їх взаємин із довкіллям. 

У цільовій комплексній програмі „Фізичне виховання – здоров’я нації”, 

поставлено завдання забезпечити переорієнтацію фізкультурно-спортивної 

галузі, залучення учнів до різних форм фізичної активності та залучення 

учнів до фізичної активності. 

Теоретико-методологічні основи залучення до активно-позитивного 

ставлення особистості до навчально-пізнавальної діяльності розроблені в 

працях Б. Г. Ананьєва, В. В. Богословського, Л. І. Божович, О. Г. Ковальова, 

Г. О. Люблінської, В. С. Мерліна, В. М. Мясищева, С. Л. Рубінштейна,         

Д. М. Узнадзе та інших. 

Психолого-педагогічні основи залучення учнів та мотивації до 

навчання розглядаються у дослідженнях М. І. Алексєєвої, О. Д. Алферова,    

І. Д. Беха, П. Я. Гальперіна, Н. П. Зуболій, М. В. Матюхіної, Н. Г. Морозової,          

Л. С. Славіної, Г. І. Щукіної, В. О. Ядова та інших. 

Проблеми залучення школярів до занять фізичною культурою 

досліджували М. Г. Андрухом, Б. Ф. Ведмеденком, А. М. Войлоковим,         

П. К. Дуркіним, С. І. Жевагою, М. Д. Зубалієм, О. М. Козленком,                   

Л. В. Лихачовим, А. І. Міхеєвим, І. І. Петренком, В. О. Петровим,                  

В. О. Поповим, В. А. Соколовим, М. С. Солопчуком, Н. М. Хоменко,             

Б. М. Шияном, П. І. Щербаком та іншими. 

Аналіз літератури показує, що проблема залучення молодших підлітків 

до позитивного ставлення та до занять фізичною культурою у позакласній та 
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позашкільній роботі не була предметом спеціального вивчення. Її 

актуальність, недостатня теоретична розробка, вимоги шкільної практики й 

обумовили вибір теми дослідження: „Залучення учнів основної школи до 

фізичної активності у позакласних формах організації занять”.  

Мета дослідження – полягає в теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці активності змісту, форм і методів залучення 

учнів 5-7 класів до позитивного ставлення у позакласній та позашкільній 

роботі. 

Об’єкт дослідження – процес залучення учнів 5-7 класів до 

позитивного ставлення та занять фізичною культурою у позакласній та 

позашкільній роботі. 

Предмет дослідження – зміст, форми і методи залучення учнів 5-7 

класів до позитивного ставлення та занять фізичною культурою у 

позакласній та позашкільній роботі. 

Гіпотезою дослідження є припущення про те, що ефективність 

залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять фізичною 

культурою підвищиться, якщо: виховна робота буде побудована на основі 

принципів діяльного підходу, яке передбачає активну участь у ній кожного 

учня, урахування його індивідуальності та особистісних якостей; залучення 

буде здійснюватися з урахуванням виховних можливостей позакласної 

роботи та самостійних занять фізичною культурою в сім’ї; після оволодіння 

учнями певною системою знань і умінь вони самостійно займатимуться 

фізичною культурою. 

Досягнення поставленої мети й перевірка гіпотези здійснювалися 

шляхом розв’язання таких завдань дослідження:  

1. З’ясувати стан проблеми залучення школярів до позитивного 

ставлення та занять фізичною культурою в педагогічній теорії та освітній 

практиці. 

2. Визначити сутність і структуру позитивного ставлення учнів 5-7 

класів до занять фізичною культурою. 
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3. Експериментально перевірити ефективність змісту, форм і методів 

залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять фізичною 

культурою у позакласній та позашкільній роботі. 

Теоретичне значення дослідження полягає в розробці форм і методів 

залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять фізичною 

культурою в процесі, позакласної роботи та самостійних занять у сім’ї. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці і впровадженні 

в практику роботи загальноосвітніх шкіл науково-обґрунтованої методики 

залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять фізичною 

культурою в процесі, позакласної роботи та самостійних занять у сім’ї; 

розробці і впровадженні в практику методики вивчення ставлення молодших 

підлітків до занять фізичною культурою . 

Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається з 

вступу, двох розділів, висновків, методичних рекомендацій та списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Пошукові шляхи виведення системи організації занять з кризового 

стану присвячено чимало праць науковців, чільне місце серед яких посідають 

дослідження з проблеми залучення школярів до позитивного ставлення та 

занять фізичною культурою. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що сьогодні в достатній мірі 

досліджені питання формування учнів потреби фізичного вдосконалення, 

виховання стійкого інтересу до занять фізичними вправами.  

Ставлення школярів до занять фізичною культурою вивчалися разом з 

іншими проблемами.  

Проте майже не досліджуваними залишилися зміст, форми і методи 

залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять фізичною 

культурою в процесі позакласної роботи та самостійних занять у сім’ї. 

2. Вивчення теоретико-методологічних засад досліджуваної проблеми 

дозволило визначити поняття „ставлення” як внутрішню позицію в оцінці 

навколишньої дійсності, іншої людини, самого себе, як специфічну форму 

психічного відображення дійсності.  

Що ж стосується робочого визначення позитивного ставлення 

молодших підлітків до занять фізичною культурою, то воно розглядається як 

цілісна система індивідуальних, вибіркових, свідомих зв’язків особистості з 

різними сторонами фізичної культури, які характеризують внутрішню 

позитивну позицію в її оцінці та трансформуються в особистісні цінності. 

3. Вивчення структурних компонентів ставлення показує що в його 

структурі простежуються когнітивний, емоційний, мотиваційний і 

діяльнісний компоненти.  

Основними особистісними утвореннями, які входять до структури 

позитивного ставлення молодших підлітків до занять фізичною культурою, є 

система знань з фізичної культури (когнітивний компонент); емоційні 

переживання (емоційний компонент); мотиви занять фізичною культурою, 
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інтерес до занять фізичною культурою, потреба у фізичному вдосконаленні 

(мотиваційний компонент); активність у заняттях фізичною культурою, 

звичка до занять фізичною культурою (діяльнісний компонент). 

4. Результати констатуючого експерименту показали, що вихованню у 

молодших підлітків позитивного ставлення до занять фізичною культурою в 

загальноосвітніх школах приділяється недостатня увага.  

Так, 42,5 % обстежених учнів 5-7 класів мають негативне ставлення до 

занять фізичною культурою, 22,7 % - індиферентне.  

Таке становище спричинене насамперед тим, що в навчально-

виховальній роботі не враховуються особистісні якості учнів, у результаті 

чого педагогічний процес відбувається без їхньої активної участі.  

Вчителі теж недостатньо враховують виховні можливості позакласної 

роботи та самостійних занять фізичною культурою підлітків у сім’ї.  

Це призводить до того, що вони не в змозі здійснювати самовиховання, 

без якого неможливо досягти рівня позитивного дійового ставлення до занять 

фізичною культурою. 

5. Вихованість у молодших підлітків позитивного ставлення до занять 

фізичною культурою визначалася за рівнями сформованості когнітивного, 

емоційного, мотиваційного та діяльнісного компонентів, які входять до його 

структури.  

Вони визначалися за когнітивним, емоційним, мотиваційним та 

діяльнісним критеріями, які характеризуються певними показниками 

сформованості позитивного ставлення: повнотою, системністю і міцністю 

знань; модальністю, стійкістю і вибірковістю емоцій; широтою, силою та 

стійкістю мотивації; активністю і стабільністю в заняттях фізичною 

культурою та фізичною підготовленістю.  

Оцінювання цих показників проводилося за допомогою педагогічних 

спостережень, бесід, анкетування вчителів, школярів, батьків та тестування 

фізичної підготовленості учнів.  

За результатами дослідження був проведений умовний розподіл учнів 
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на 5 груп залежно від рівнів розвитку в них ставлення до занять фізичною 

культурою.  

До першої групи ввійшли школярі з негативним ставленням до занять 

фізичною культурою; до другої – з індиферентним ставленням; до третьої – з 

ситуативним ставленням; до четвертої – з позитивно-позитивним 

ставленням; до п’ятої – з позитивним дійовим ставленням.  

Кожна з цих груп відрізнялася характерними проявами показників 

сформованості ставлення учнів до занять фізичною культурою.  

6. На основі результатів вихідних обстежень була розроблена 

експериментальна методика залучення учнів до позитивного ставлення та 

занять фізичною культурою.  

Для покращення результатів навчально-виховної роботи в 

експериментальних класах були організовані заняття спортивних секцій з 

вибраних видів спорту, створено групи загальної фізичної підготовки 

школярів, з якими передбачалося регулярно проводити цікаві фізкультурно-

масові заходи та спортивні змагання.  

Великого значення надавалося формуванню в учнів умінь самостійно 

займатися фізичними вправами, організації систематичних самостійних 

занять в сім’ї у формі самотренувань, проведенню роз’яснювальної роботи з 

батьками, виконанню учнями індивідуальних завдань, складених на основі 

рівнів їхньої фізичної підготовленості. 

7. У ході формуючого експерименту застосовувались такі форми 

фізкультурно-оздоровчої та спортивної роботи, як заняття спортивних секцій 

і груп загальної фізичної підготовки, спортивні змагання, масові 

фізкультурно-оздоровчі заходи та спортивні свята.  

Педагогічні спостереження під час їх проведення бесіди з учнями, 

вчителями та батьками, аналіз анкетних даних дозволили зробити висновок 

про те, що у школярів експериментальних класів відбулися значні зрушення 

у розвитку кожного компонента позитивного ставлення до занять фізичною 

культурою.  
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В результаті цілеспрямованої виховної роботи більшість учнів 

експериментальних класів стали активніше займатися фізичними вправами, 

брати участь у фізкультурно-оздоровчих та спортивних заходах, самостійно 

організовувати самотренування в сім’ї.  

Наприкінці експерименту 95,5 % цих учнів були охоплені гімнастикою 

до занять.  

Заняття спортивних секцій і груп загальної фізичної підготовки 

систематично відвідували відповідно 81,5 і 83,7 % підлітків. 92,4 % школярів 

регулярно брали участь у спортивних змаганнях, 76,1 % - у фізкультурно-

оздоровчих заходах і спортивних святах.  

Відповідні показники учнів контрольних класів залишилися на 

початковому рівні.  

8. Залучення учнів 5-7 класів до позитивного ставлення та занять 

фізичною культурою передбачало проведення самостійних занять фізичними 

вправами в сім’ї.  

Провідною формою цих занять було самотренування молодших 

підлітків.  

Впровадження в побут школярів експериментальних класів 

самостійних занять фізичними вправами в сім’ї ефективно вплинуло на 

розвиток у них позитивного ставлення до занять фізичною культурою на 

останньому етапі формуючого експерименту.  

За допомогою набутих умінь самостійно займатися фізичними 

вправами, розробки індивідуальних завдань, складених на основі рівнів 

фізичної підготовленості, організації систематичних самотренувань та 

проведення роботи з батьками у молодших підлітків виробилася активність і 

сформувалася звичка до занять фізичною культурою.  

З допомогою вчителя та за його організаторською допомогою батьки 

учнів експериментальних класів почали значно активніше впроваджувати в 

сім’ях спільні фізкультурно-оздоровчі і спортивні заходи, ніж батьки 

школярів контрольних класів. Так, у кінці експерименту рухливі і спортивні 
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ігри проводились відповідно у 77,2 % і 30,7 % сімей, змагання змішаних 

команд дорослих і дітей – у 89,1 і 30,7 % лижні прогулянки – у 61,9 і 17,0 % 

туристичні походи – у 51,1 та 4,5 % виконання всіма класами сім’ї ранкової 

гімнастики – у 66,3 і 5,7 % безпосередня участь батьків спільно з дітьми у 

спортивних святах – в 70,6 та 21,6 % сімей. 

9. Порівняльний аналіз результатів експериментальної роботи показав, 

що в кінці дослідження стала значною та статистично достовірною різниця у 

вихованості в учнів експериментальних і контрольних класів позитивного 

ставлення до занять фізичною культурою.  

В учнів експериментальних класів був зафіксований суттєвий розвиток 

кожного компонента позитивного ставлення до занять фізичною культурою.  

Серед цих учнів не було виявлено жодного з негативним та 

індиферентним ставленням, 2,2 % мали ситуативне ставлення 17,4 % 

пасивно-позитивне ставлення і у 80,4 % спостерігалося позитивно дійове 

ставлення до занять фізичною культурою.  

Показники учнів контрольних класів характеризувалися незначною 

негативною динамікою, тобто позитивне ставлення до занять фізичною 

культурою у них залишилось на початковому рівні. 
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